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Bestrijding leegstand en verkrotting  -  Inzet instrument sociaal beheersrecht

Op 17 mei 2019 keurde de Vlaamse Regering de juridische grondslag van het sociaal 
beheersrecht goed. Dit instrument dient om leegstand en verkrotting te bestrijden en 
probleemwoningen na herstel opnieuw op de woningmarkt te brengen tegen sociale 
voorwaarden. Dat moet leiden tot zowel de verbetering van de kwaliteit van het 
woningpatrimonium als de uitbreiding van het aanbod van betaalbare woningen.

Dankzij het sociaal beheersrecht kan elke gemeente een woning die minstens twee jaar 
is opgenomen in het leegstandsregister, de inventaris van ongeschikte en onbewoonbare 
woningen of het register van verwaarloosde woningen of gebouwen, renoveren en 
verhuren als sociale huurwoning als de woningbezitter ze niet zelf bewoont.

In het draaiboek van Wonen-Vlaanderen lezen we: “De gemeente neemt het beheer over 
de woning tijdelijk af van de eigenaar, voor herstel en sociale verhuring . De eigenaar 
behoudt wel het eigendomsrecht, maar verliest tijdelijk het genotsrecht en het recht om 
de woning te beheren. De gemeente beslist over de toepassing van het sociaal beheer en 
heeft strikt genomen geen instemming van de woningbezitter nodig. Het spreekt voor 
zich dat de gemeente wel eerst de woningbezitter informeert en hem de kans geeft 
alsnog de woning te renoveren of andere alternatieven voor te stellen. Een woning wordt 
voor minstens negen jaar in sociaal beheer genomen. Dat houdt in dat de gemeente de 
woning, na de nodige werken, sociaal zal verhuren. Als negen jaar niet volstaat om de 
kosten van de renovatie, de jaarlijkse vergoeding aan de woningbezitter en de normale 
beheerskosten te recupereren, wordt de termijn verlengd tot de kosten zijn 
terugverdiend.”

1. Hoe vaak werd het instrument van het sociaal beheersrecht ingezet sinds de 
inwerkingtreding van het besluit van de Vlaamse Regering (BVR) van 17 mei 2019 
betreffende het sociaal beheer van woningen? Graag een overzicht per jaar en per 
gemeente. Als een overzicht van alle Vlaamse gemeenten niet mogelijk is, dan graag 
een overzicht van elke provinciehoofdstad.

2. Wat is de gemiddelde (verwachte) doorlooptijd voor de verschillende onderdelen van 
de procedure?

3. Hoe evalueert de minister het instrument van het sociaal beheersrecht tot dusver?

4. Welke initiatieven plant de minister met betrekking tot dat instrument? Zijn er 
aanpassingen op til? Zal hij het verder promoten en/of onder de aandacht brengen 
van lokale besturen?
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1. De uitoefening van het sociaal beheersrecht is een gemeentelijk instrument en de 
Vlaamse Codex Wonen voorziet niet in een rapportering door de gemeenten aan 
Vlaanderen. Er is dus geen cijfermatige monitoring van dit instrument. 

2. Voor deze vraag kan ik verwijzen naar het draaiboek sociaal beheer dat door Wonen-
Vlaanderen in samenwerking met enkele gemeenten werd uitgewerkt. Hierin worden 
alle stappen in de procedure gedetailleerd beschreven. 

3. Het is te vroeg om dit instrument, dat anderhalf jaar geleden grondig werd bijgestuurd, 
te evalueren.

4. Wonen-Vlaanderen blijft werken aan de promotie van het instrument. Naast het 
draaiboek waarover ik al sprak, organiseerde Wonen-Vlaanderen sinds de 
inwerkingtreding van het vernieuwde sociaal beheersrecht meerdere infomomenten. 
Begin dit jaar verzorgde het agentschap ook nog een inspiratiesessie en overlegtafel 
over het sociaal beheersrecht waaraan heel wat geïnteresseerde gemeenten deelnamen. 
Gemeenten kunnen binnen Wonen-Vlaanderen terecht bij één aanspreekpunt dat klaar 
staat om alle vragen te beantwoorden en dat ook zorgt voor de actualisatie van het 
draaiboek indien dat nodig zou zijn. De uitoefening van het sociaal beheersrecht is 
bovendien een mogelijke aanvullende activiteit voor de gesubsidieerde 
intergemeentelijke samenwerkingsprojecten lokaal woonbeleid. Ook op deze manier 
stimuleren we de gemeenten dus om met dit instrument aan de slag te gaan.


